

2-ОН

Сов.секретно
экс. №

НАЧАЛЬНИКУ 2 ОТДЕЛА 4 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР МАЙОРУ

Жуков

тov. МАРТУСЯВИЧУС

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О проведении профилактических
мероприятий с БАРАНАУСКАС В.В.

Нами, Уполномоченным КГБ при СМ Литовской ССР по Пренайскому району майором СТЕПАНКЕВИЧУС и Оперуполномоченным того же аппарата лейтенантом РАДИОНОВЫМ, 19-го ноября 1959 года проведены профилактические мероприятия с -

БАРАНАУСКАС Винцас с. Винцаса, 1920 года рождения, уроженец дер. Микалаева, Казлу-Рудского района, Литовской ССР, из крестьян-середняков, литовца, гражданина СССР, беспартийного, не судимого, образование 2 класса гимназии, женатого, в настоящее время проживающего в дер. Саргине Пренайского района, работающего в колхозе "Швесоя Атейтис" в качестве столяра.

БАРАНАУСКАС Винцас в течении 1957-1959 годов своим родственникам, проживающим в США написал три письма известны-

ческого характера, в которых в извращенном виде сообщал о советской действительности, клеветал на коммунистическую партию и проводимые ею мероприятия.

Так в письме от 1 декабря 1957 года, адресованном в США своей двоюродной сестре Елене ШНИДЕР БАРАНАУСКАС писал:-

«Когда пронеслась буря войны, начались страдания для селян. Всех более крупных крестьян начали притеснять, обложили большими налогами мяса, молока, зерна и денег. Люди не могли расплатиться, одни бросали свои хозяйства и бежали в города, других сахали в тюрьмы, третьих ссыпали в Сибирь. После этого начали создавать колхозы. Люди уже сами вступали, потому что иначе жить нельзя было, а кто не вступал в колхоз того снова обложили страшными налогами зерна и денег, что по неволе должен был каждый вступить.

Мы в колхозе зарабатываем за день полкилограмма хлеба, да и то еще не выдают. Вот до чего дошла жизнь в Литве. Всем завладела коммунистическая партия, все что Вы знаете о хорошей жизни в Литве и других им управляемых странах, все это только пропаганда, человек не имеет права даже сам собой распоряжаться, просто как какое орудие, способное только выполнять определенную работу.»

В другом письме от 3 мая 1958 года адресованном так же в США своей тёте САБАЛЯУСКЕНЕ Оны БАРАНАУСКАС в отношении жизни колхозников написал:-

«У всех ~~землю~~ отняла власть, а мы сейчас должны работать наподобие крепостных крестьян в старое время. Свиней держим только для себя, чтобы не забыть вкус мяса. Такого порядка как у нас во всем свете больше нет. Я сам не понимаю, как это мы до сих пор еще жили. Одно только горе и нужда. Дорогая тетушка, не желайте все это увидеть своими глазами, а мы уже привыкли, надо жить, живым ведь в могилу не полезешь. Все люди ждут войны, потому что ни кто не боится умереть.»

Указанные документы в свое время были конфискованы 6-ым Спецотделом КГБ при СМ Литовской ССР, а в последствии легализованы через Вильнюсскую Контору Связи на основании санкции Прокурора Пренайского района.

Произведенной проверкой БАРАНАУСКАСА через архивную агентуру и доверенных лиц, было установлено, что последний в период буржуазного строя в Литве и в период немецкой оккупации работал в хозяйстве, имел 15 га земли, наёмной рабочей силой не пользовался. После изгнания немецких захватчиков с территории Литовской ССР БАРАНАУСКАС был призван в Советскую Армию, где прослужил до апреля 1946 года. В 1949 году вступил в колхоз, где по работе характеризуется положительно как хороший специалист столяр и кузнец, но иногда допускает антисоветские высказывания, материально живет хорошо, имеет собственную легковую автомашину "Москвич".

Поскольку других материалов об антисоветской деятельности БАРАНАУСКАСА Винцаса в настоящее время добыто не было, а заведение агентурной разработки на него на основании конфискованных документов не было целесообразно, было решено провести с ним профилактические мероприятия.

На профилактическую беседу БАРАНАУСКАС был вызван официально через правление колхоза.

В начале профилактической беседы БАРАНАУСКАСУ было предложено рассказать свою биографию, а также о материальном положении его семьи. После того как БАРАНАУСКАС рассказал, что он живет хорошо и на материальные условия жизни не жалуется, ему был задан вопрос, почему же он в таком случае возводит клевету на колхозный строй о том, что колхозники живут в ложных условиях материально и т.д. Вначале БАРАНАУСКАС отрицал это, но после того, как ему было предъявлено на основании санкции прокурора из "ятое одно письмо клеветнического характера, написанное им своей двоюродной сестре в США Елене ШИНДЕР", он чистосердечно признался и рассказал, что клеветническое письмо он написал по глупости и что он ни какой вражды по отношению к советскому строю не чувствует. БАРАНАУСКАС так же рассказал, что колхоз в котором он работает является отсталым и на протяжении ряда предыдущих лет колхозники на трудодни получали очень мало или даже совсем не получали, что так же повлияло на него. Это соответствует действительности.

На это БАРАНАУСКАСУ было подробно разъяснено политическое и экономическое положение нашей страны, причины временного отставания отдельных колхозов и последние мероприятия коммунистической партии и советского правительства по поднятию сельского хозяйства.

- 4 -

Впоследствии БАРАНАУСКАС рассказал, что он расценивает свой поступок как постыдный, осуждает его и одновременно признает, что может быть за это привлечен к уголовной ответственности и просил органы государственной безопасности учесть, что у него имеется двое малолетних детей и не передавать его дело в суд. БАРАНАУСКАС просил дать ему возможность на воле честным трудом показать, что он не является врагом советской власти.

БАРАНАУСКАСУ было разъяснено, что органы госбезопасности имеют все основания привлечь его к уголовной ответственности по ст. 58-10 УК РСФСР, однако учитывая его чистосердечное раскаяние и наличие несовершеннолетних членов семьи удовлетворят его просьбу и не будут передавать в суд. После этого БАРАНАУСКАС стал нас сердечно благодарить за это, и в ходе дальнейшей беседы в отношении своих односельчан рассказал, что от местных жителей дер. Саргине ему известно о наличии огнестрельного оружия у ПАТАЛИВИЧУСА и БАНИСЛАУСКАСА Иозаса, в прошлом судимого за связь с бандой / такие данные в АУКГБ имеются из других источников /.

Учитывая чистосердечное признание и откровенное поведение БАРАНАУСКАСА в процессе профилактической беседы, а также его заявление о наличии огнестрельного оружия у жителей дер. Саргине, с БАРАНАУСКАСОМ нами был установлен оперативный контакт с целью изъятия этого оружия. О чем и сообщаем Вам в соответствии с указанием № 20сс от 29 октября 1959 года.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
по Пренайскому району майор

/ СТЕПАНКЕВИЧ /

№ 660

"20" ноября 1959 года Червиччич
гор. Пренай

Верно: Д/чоли. л-т

Гаджиев-
Гаджиев

отп. 2 экз
1- адрес
2- в д.7
исп. Радионов
2-он № 245 20.XI.59 г.